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Kleine Anfrage  

des Abgeordneten Dr. Bernd Buchholz (FDP) 

und Antwort 

der Landesregierung – Minister und Chef der Staatskanzlei   

Umsetzungsstand von OZG-Leistungen für die Wirtschaft 

Vorbemerkung des Fragestellers: 

Laut Dashboard Digitale Verwaltung sind für Schleswig-Holstein 208 OZG-

Leistungen sowie 1011 Verwaltungsleistungen ab Reifegrad 2 flächendeckend 

verfügbar.1 Für die nachfolgend abgefragten Dienstleistungen läuft nach bisherigem 

Kenntnisstand der Rollout in Schleswig-Holstein. 

 

1. Wann ist für die OZG-Leistung „Handwerksgründung,-register und -karte“ mit 

einem flächendeckenden Rollout in Schleswig-Holstein mit den Reifegraden 2 

und dann 3 zu rechnen? 

Antwort: 

Die genannten OZG-Leistungen werden im Onlinedienst handwerk:digital der 

Freien Hansestadt Bremen umgesetzt. Schleswig-Holstein nutzt den Onlinedienst 

gemäß „Einer-für-Alle“-(EfA-) Prinzip nach. Der Rollout in Schleswig-Holstein ist 

abgeschlossen, die Flächendeckung mit Reifegrad 2 beträgt somit 100%. 

Zur Erreichung des Reifegrads 3 laufen derzeit Anpassungen am von Bremen 

betriebenen Onlinedienst selbst und darüber hinaus innerhalb der schleswig-

                                                           
1 https://dashboard.digitale-verwaltung.de/ (Stand: 07. Februar 2025) 

https://dashboard.digitale-verwaltung.de/
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holsteinischen Infrastruktur. Die Arbeiten werden voraussichtlich im Laufe des 

Jahres 2025 abgeschlossen. 

 

2. Wann ist für die OZG-Leistung „Kraftfahrzeugzulassung, Um- und Abmeldung“ 

mit einem flächendeckenden Rollout in Schleswig-Holstein mit dem Reifegrad 

3 zu rechnen? 

Antwort: 

Die OZG-Leistung „Kraftfahrzeugzulassung, Um- und Abmeldung“ werden im 

Onlinedienst i-KFZ des Landes Baden-Württemberg umgesetzt. Schleswig-

Holstein nutzt den Onlinedienst gemäß „Einer-für-Alle“-(EfA-) Prinzip nach. 

Die technischen Voraussetzungen zur Erreichung des Reifegrads 3 wurden 

seitens des Landes geschaffen. In den angebundenen Behörden wird der 

Reifegrad 3 erreicht. 

 

3. Wann ist für die OZG-Leistung „Öffentliche Vergabe“ mit einem 

flächendeckenden Rollout in Schleswig-Holstein mit dem Reifegrad 2 und 

dann 3 zu rechnen? 

Antwort: 

Die OZG-Leistung „Öffentliche Vergabe“ wird über die zentrale e-

Vergabeplattform www.e-vergabe-sh.de der GMSH umgesetzt und ist somit 

flächendeckend in Schleswig-Holstein verfügbar. Der gesamte Vergabeprozess 

wird über die Plattform digital abgewickelt. Der Reifegrad 3 ist erreicht.  

 

4. Wann ist für die OZG-Leistung „Bauvorbescheid und Baugenehmigung“ mit 

einem flächendeckenden Rollout in Schleswig-Holstein mit dem Reifegrad 2 

und dann 3 zu rechnen? 

Antwort: 

Die OZG-Leistung „Bauvorbescheid und Baugenehmigung“ wird im Onlinedienst 

Digitale Baugenehmigung des Landes Mecklenburg-Vorpommern umgesetzt. 

Schleswig-Holstein nutzt den Onlinedienst gemäß „Einer-für-Alle“-(EfA-) Prinzip 

nach. Seitens des Landes wurden die technischen Voraussetzungen zur 

Anbindung der zuständigen Baubehörden geschaffen. Eine Anbindung aller 

Baubehörden ist somit grundsätzlich möglich. 

Der Rollout des Onlinedienstes läuft voraussichtlich bis Ende 2025. Die 

Flächendeckung beträgt derzeit 5,8 %. 
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5. In welchen Kreisen, kreisfreien Städten, Ämtern und Kommunen sind die in 

den vorherigen Fragen genannten OZG-Leistungen jeweils bereits mit 

welchem Reifegrad für die Unternehmen in Schleswig-Holstein nutzbar? Bitte 

nach Kreisen bzw. kreisfreien Städten clustern. 

 

Onlinedienst Angeschlossen Reifegrad 

handwerk:digital Flächendeckend in SH 2 

i-KFZ Dithmarschen 3 

Flensburg 3 

Herzogtum-Lauenburg 3 

Kiel 3 

Neumünster 3 

Nordfriesland 3 

Ostholstein 3 

Pinneberg 3 

Plön 3 

Rendsburg-Eckernförde 3 

Schleswig-Flensburg 3 

Segeberg 3 

Stormarn 3 

e-vergabe-sh.de Flächendeckend in SH 3 

Digitale Baugenehmigung Kreis Pinneberg 2 

Kreisfreie Stadt Flensburg 2 

 


